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rozumowanie i argumentacja  
karty pracy ZESTAW I  

Zadanie 1.

Wykaż, że odcinek łączący środki dwóch dowolnych boków trójkąta jest równoległy do trzeciego boku 
i jest równy połowie jego długości.

→ Przeanalizuj i uzupełnij rozwiązanie tego zadania.

Niech D będzie środkiem odcinka AC trójkąta ABC, 

a E – ____________________________________ 
                   (uzupełnij, patrz rysunek obok)

→ Wykaż, że  ABC ~  CDE

 C jest kątem wspólnym  ABC  i  CDE.

D jest środkiem AC, zatem: |CD| = 1
2–|AC|.

E jest środkiem CB, zatem zachodzi równość:

____________________________________ .

Na mocy cechy bkb  ABC ~  CDE, a skala podobieństwa k = 1
2–.

→ �Trójkąty są podobne, a co można powiedzieć o zależności między kątami (w puste miejsce wpisz 
odpowiedni znak: = , < , >)

|  CDE|____∢|  CAB|

|  CED|____∢|  CBA|

→ Co można powiedzieć o bokach AB i DE (prostopadłe, równoległe): 

AB_______________ DE

Skala k = 1
2–, zatem boki AB i DE są ___________________________.
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Zadanie 2.

D jest środkiem odcinka AC, a E jest środkiem odcinka CB. Oblicz obwód trójkąta ABC, wiedząc, 
że |CD| = 5 cm, |CE| = 4 cm, a |DE| = 7 cm.

Zadanie 3.

Wykaż, że trzy wyrażenia w podanej kolejności:
1 + x–––––
y – 1

,  5 – x–––––
1 – y

,  11 – x––––––
1 – y  tworzą ciąg arytmetyczny, y ≠ 1, x ∈ R.

→ Przeanalizuj i uzupełnij rozwiązanie tego zadania.

Te trzy wyrażenia tworzą ciąg arytmetyczny wtedy i tylko wtedy, gdy różnica między drugim 
i pierwszym wyrazem będzie taka sama jak między trzecim i drugim.

a1 = 1 + x–––––
y – 1  – pierwszy wyraz ciągu

a2 = 5 – x–––––
1 – y  – drugi wyraz ciągu

a3 = 11 – x––––––
1 – y  – trzeci wyraz ciągu

a2 – a1 = 5 – x–––––
1 – y  – 1 + x–––––

y – 1  = 5 – x–––––
1 – y  + 1 + x–––––

1 – y  = 6–––––
1 – y  ￼

→ Oblicz różnicę: a3 – a2 = ___________________________________________

Skoro a2 – a1 = a3 – a2 to te trzy wyrażenia tworzą ciąg arytmetyczny.

→ �Sprawdź, czy te trzy wyrażenia w innej kolejności: 11 – x––––––
1 – y

,  1 + x–––––
y – 1

,  5 – x–––––
1 – y  tworzą ciąg 

arytmetyczny dla: y ≠ 1, x ∈ R.
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Zadanie 4. 

Wykaż, że liczba 318 – 218 jest liczbą podzielną przez 19.

→ Przeanalizuj i uzupełnij rozwiązanie tego zadania.

Stosując wzór (an)k = ank, można przekształcić różnicę potęg w następujący sposób:

318 – 218 = 39.2 – 29.2 = (39)2 – (29)2

Stosując wzór skróconego mnożenia a2 – b2 = (a – b)(a + b) i wzór ank = (an)k, można dokonać 
kolejnych przekształceń: 

(39)2 – (29)2 = (39 – 29)(39 + 29)

(33·3 – 23.3)( 33.3 + 23.3) = ((33)3 – (23)3)((33)3 + (23)3)

→ Zastosuj wzór na różnicę sześcianów:

a3 – b3 = (a – b)(a2 + ab + b2)

(33)3 – (23)3 = (33 – 23)_____________________________________

→ Zastosuj wzór na sumę sześcianów:

a3 + b3 = (a + b)(a2 – ab + b2)

(33)3 + (23)3 = ____________________________________________

Zatem:

318 – 218 = (33 – 23)_____________________(33 + 23)_______________________________

Liczba 19 jest jednym z czynników:

33 – 23 = 27 – 8 = 19
co dowodzi, że liczba 318 – 218 jest podzielna przez 19.

Zadanie 5. 

Wykaż, że liczba 218 – 1 jest liczbą podzielną przez 7.
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Zadanie 6.

Dany jest trójkąt prostokątny o przyprostokątnych długości 5 i 12. Oblicz długości odcinków, na jakie 
dzieli punkt styczności okręgu wpisanego w trójkąt przeciwprostokątną.

→ �Przeanalizuj i uzupełnij rozwiązanie  
tego zadania.

→ Sporządź rysunek.
O – środek okręgu
x = a + b
A, B, C – wierzchołki trójkąta

→ Oblicz długość przeciwprostokątnej, stosując twierdzenie Pitagorasa.

Promień r tego okręgu można wyznaczyć z zależności pomiędzy polem i obwodem trójkąta:

P  = Obwód––––––
2  

. r ￼

P  = 1
2–  . 5 . 12 = 30

Obwód = 5 +12 +13 = 30

30 = 30
2–  . r

r = 2

→ Na rysunku poprowadź trzy promienie łączące środek okręgu z punktami styczności.
D, E, F – punkty styczności
Czworokąt ADOF jest kwadratem o boku 2.
Zatem:
|CF| = 5 – |AF| = 5 – 2 = 3
|DB| = 12 – |AD| = 12 – 2 = 10
Czworokąty OECF i DOEB są deltoidami, zatem:
|CE| = |FC| => a = 3
|DB| = |EB| => b = 10
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Zadanie 7.

Oblicz promień okręgu wpisanego w trójkąt prostokątny równoramienny o przeciwprostokątnej 
długości 6√–2 .

Zadanie 8.

Znajdź błąd w rozumowaniu, wynikiem którego jest wniosek, że 2 . 2 = 5.

16 – 16 = 20 – 20
4 . 4 – 4 . 4 = 5 . 4 – 5 . 4
4 . (4 – 4) = 5 . (4 – 4) | / (4 – 4)
4 = 5
2 . 2 = 5

Czy zauważyłeś, że obustronnie wykonano dzielenie przez 0?

Zadanie 9.

Znajdź błąd w rozumowaniu, wynikiem którego jest wniosek, że 1 = 2.
1
2–  = 1

2–  ￼

–4 + 4 1
2–  = –4 + 4 1

2–  ￼

2 – 6 + 4 1
2–  = 8 – 12 + 4 1

2–  ￼

2 – 6 + 9
2–  = 8 – 12 + 9

2–        | / 2

1 – 3 + 9
4–  = 4 – 6 + 9

4–  ￼

12 – 2 . 1 . 3
2–  + ( 3

2– )2
 = 22 – 2 . 2 . 3

2–  + ( 3
2– )2

(1 – 3
2– )2

 = (2 – 3
2– )2

	 | / √–

1 – 3
2–  = 2 – 3

2– ￼

1 = 2
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Zadanie 10.

Na trójkącie ABC opisano okrąg. Co można powiedzieć o trójkącie ABC, jeżeli wiadomo, że środek 
okręgu leży na jednym z boków trójkąta?

C

B
O

A

Zadanie 11.

Oblicz pole i obwód trójkąta równoramiennego ABC, wiedząc, że środek okręgu opisanego na tym 
trójkącie dzieli jeden z boków na połowy, a średnica tego okręgu wynosi 6 cm.
→ Przeanalizuj i uzupełnij rozwiązanie tego zadania.

6 cm

x x

C

BA

Środek okręgu należy do jednego z boków trójkąta, zatemΔ  ABC jest prostokątny równoramienny, 
a średnica okręgu jest jednocześnie przeciwprostokątną trójkąta.
→ Stosując twierdzenie Pitagorasa, oblicz x.

→ Oblicz pole i obwód trójkąta.
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Zadanie 12.

Wyznacz wszystkie wartości parametru m, dla których nierówność mx2 + x + 1 > 0 jest spełniona 
przez każdą liczbę rzeczywistą.

→ Przeanalizuj i uzupełnij rozwiązanie tego zadania.

Warunki zadania będą spełnione, jeśli ramiona paraboli skierowane będą do góry (m > 0) oraz  Δ 
będzie ujemna (brak miejsc zerowych).

m > 0

Należy obliczyć .
 = 1 – 4m

 < 0 ⇔ 1 – 4m < 0

–4m < –1

–m < – 1
4– ￼

m > 1
4–  oraz m > 0

→ Wyznacz część wspólną przedziałów.

0 1
4

Zadanie 13.

Wyznacz wszystkie wartości p, dla których nierówność px2 – x + 2 > 0 jest spełniona przez każdą 
liczbę rzeczywistą.
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Zadanie 14.

Kolejne kroki pewnego dowodu przedstawiono na rysunkach.

c

a

b c

ab

b

a

c

c

ab

b

a
2

a2

b2

Wynika z tego, że

A. (a + b)(a + b) = c2	 B. a2 – b2 = c2	     C. a2 + b2 = c2

Zadanie 15.

Wiedząc, że liczba √–10 jest niewymierna, wykaż, że liczba √–2  + √–5  jest niewymierna.

→ Przeanalizuj i uzupełnij rozwiązanie tego zadania.

Przypuśćmy, że liczba √–2  + √–5  jest wymierna.

Wówczas liczba (√–2  + √–5  )2 jest ________________________________.

Na mocy wzoru ________________________________

(√–2  + √–5  )2 = 7 + 2√–10 .

Przyjmijmy, że (√–2  + √–5  )2 = p i p ∈ W.

Wówczas p = 7+ 2√–10.

Wyznacz z powyższej równości √–10.

√–10 = ..........––––––
.......... 

￼

Licznik tego ułamka jest liczbą ________________________________.

Mianownik tego ułamka jest liczbą ________________________________.

Zatem √–20  jest liczbą ________________________________.

Porównaj otrzymany wniosek z założeniem zadania.

Odp. Liczba √–2  + √–5   jest ________________________________.
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Zadanie 16.

Wiedząc, że cos2x jest liczbą niewymierną, rozstrzygnij, czy cosx jest również liczbą niewymierną.

Zadanie 17.

Dla pewnych zdarzeń P(A’) = 22
25– , P(B’) = 7

10– , P(A∪B) = 2
5– .

Oblicz P(A∩B).

→ Przeanalizuj i uzupełnij rozwiązanie tego zadania.

→ Oblicz P(A), korzystając z równości: P(A) = 1 – P(A’).

P(A) =_______________________		

→ Oblicz P(B), korzystając z równości: P(B) = 1 – P(B’).

P(B) =_______________________			 

→ Oblicz P(A∩B), korzystając z równości: P(A∪B) = P(A) + P(B) – P(A∩B).
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Zadanie 18.

Dla pewnych zdarzeń P(A’) = 1
4– , P(B’) = 1

16– , P(A∪B) = 15
16– . 

Oblicz P(A∩B).

ODPOWIEDZI

Zadanie 2.

32 cm

Zadanie 3.

Nie

Zadanie 7.

6 – 3√–2 ￼

Zadanie 9.

√–(1 – 3
2– )2

 = |1 – 3
2– | = 3

2–  – 1

Zadanie 10.

Trójkąt ABC jest prostokątny (kąt wpisany oparty na średnicy), a środek okręgu leży na przeciwprostokątnej. 

Zadanie 11.

P = 9 cm2

Obwód = (6√–2 + 6) cm
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Zadanie 12.

m ∈ ( 1
4– 

; 
+∞)

Zadanie 13.

p > 1
8– 

Zadanie 14.

C

Zadanie 17.

P(A) = 3
25– ,  P(B) = 3

10– ,  P(A∩B) = 1
50– 

Zadanie 18.

P(A∩B) = 3
4– 


